Анализ 

деятельности Управляющего Совета   за 2016-2017 учебный год 

МБОУ «Яшкинская СОШ»


За 2016-2017 учебный год прошло пять заседаний Управляющего совета. 


Цель работы Совета – содействие созданию в школе эффективных условий организации образовательного процесса. 


Приоритетными задачами Управляющего Совета школы являются: 

· определение основных направлений развития школы; 

· содействие созданию в школе оптимальных условий и форм организации образовательного процесса; 

· контроль за здоровыми и безопасными условиями обучения, воспитания и труда в школе; 

· содействие работе школы за счет рационального использования выделяемых бюджетных средств и привлечения внебюджетных средств.


С 2007 года в школе работает Управляющий совет – коллегиальный орган государственно-общественного управления школой, состоящий из избранных, кооптированных и назначенных членов и имеющий зафиксированные в Уставе управленческие (властные) полномочия по решению ряда важных вопросов функционирования и развития школы. Управляющий совет появляется в школе не для того, чтобы осуществлять непосредственное руководство школой, подменять директора или принимать решения, требующие профессиональной педагогической подготовки. Управляющий совет создается в основном для того, чтобы определять стратегические направления в деятельности школы и наблюдать за тем, как они претворяются в жизнь директором и школьным персоналом. 


Задача школьных управляющих – коллегиально выработать в ясной и понятной форме цели, ради которых должна работать школа. Это будет направлять директора при принятии тактических и оперативных решений, касающихся повседневного управления школой. 


Управляющий совет может донести до работников школы мнение родителей о том, как школа должна учить, воспитывать, развивать и т.д. 


Члены Управляющего совета традиционно принимают участие в работе первого большого педсовета в августе.


Члены Управляющего совета  встречаются с родителями учащихся, членами родительских комитетов классов, где родители школьников рассказывают о своих пожеланиях и потребностях. 


В Управляющем совете  нашей школы созданы три комиссии: финансово-экономическая, комиссия по гражданско-патриотическому воспитанию и организации досуга учащихся, комиссия по социальному партнёрству. В рамках этих комиссий организована работа по всем направлениям деятельности школы. 
Управляющий совет  помогает в улучшении обучения детей, ведь он имеет право согласовывать программу развития школы, образовательную программу школы,  локальные акты школы, а также учебный план, годовой календарный  учебный график работы школы,  предпрофильные  курсы   и   профили обучения и т.п. 


УС совместно с администрацией школы проводит анализ представленных потребностей в приобретении мебели, оборудования, компьютерной техники, информационных программ, в проведении ремонта и т.д. 


В Управляющий совет вошли наиболее компетентные представители сообщества. 


Работа Управляющего совета позволила реализовать основные принципы Программы развития школы – открытость образовательного пространства, максимальное выполнение школой запросов социума. 


Одним из направлений реализации комплексного проекта модернизации образования является расширение общественного участия в управлении образованием. 


На заседаниях Совета рассматривались следующие вопросы: 

· были внесены изменения в локальные акты школы, утвержден план работы Совета на 2015-2016 учебный год. Внесены изменения в Устав школы в раздел «Управление школой» о создании и деятельности Совета;

· в Положении об Управляющем совете определены цель и основные задачи, компетенция, права и ответственность членов совета, порядок выборов и состав;

· рассмотрение и утверждение публичного доклада за 2016-2017 учебный год;

· анализ работы образовательного учреждения и Совета за 2016 — 2017 учебный год;

· осуществление контроля за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в школе;

· состояние правонарушений в школе;

· вопросы дополнительного образования и занятости обучающихся;

· о  здоровье обучающихся;

· проблемы финансирования школы; 

· пополнение библиотечного фонда школы;

· о ходе работы по переходу на Федеральные образовательные стандарты второго поколения в начальной школе и в основной в 2016 – 2017 учебном году;

· о соблюдении санитарно-гигиенического режима в школе и организации питания школьников (новые нормы СанПиНа по организации горячего питания); 

· обсуждение исполнения бюджета;

· о ремонте забора, огораживающего школу,  кабинетов;  

· проводилась разъяснительная работа с родителями, уклоняющимися от воспитания детей и др.


Проводились совместные заседания с Советом Профилактики школы, администрацией села, на Управляющий совет не раз приглашались представители культуры (СДК и библиотеки) для обсуждения общих проблем, связанных с воспитанием наших детей, проведением совместных мероприятий. Это взаимодействие только усиливает позиции школы на  селе и содействует её развитию. 


С целью создания открытости деятельности школы и Совета планировалось размещать информацию на сайте школы. Но системы в работе  ответственного за сайт не было. В  июне планируется поместить анализ работы Совета за 2016-2017 учебный год, план работы на 2017-2018 учебный год, публичный доклад директора школы. По инициативе Управляющего совета был изучен уровень удовлетворенности  родителей, обучающихся, учителей работой образовательного учреждения и его педагогического коллектива. (Выступление заместителя директора по воспитательной работе Курбатовой А.А.).


Таким образом, на заседаниях Совета рассматривались вопросы финансирования школы, анализа использования бюджетных средств, варианты привлечения внебюджетных средств. Привлечения ресурсов на развитие материально – технической базы школы.


В целом уровень материально-технической базы школы можно считать удовлетворительным. Но требуются существенные финансовые затраты для подготовки школы к новому учебному году,  для выполнения основных индикаторов соответствия школы современным требованиям к условиям осуществления образовательного процесса. Необходимо установить кабинки в туалетах, заменить оконные рамы,  систему отопления внутри школы. 


Привлечение внебюджетных средств  шло в форме добровольных пожертвований родителей, но эта работа шла очень тяжело, приходилось  долго убеждать родителей, индивидуальных предпринимателей, руководителей других предприятий, находящихся на территории села, в необходимости помочь школе. Решение данной задачи работы Совета считаю неудовлетворительным. 


В течение учебного года члены Управляющего совета принимали активное участие в жизни школы. Хочется сказать, что родители, в том числе и представители Управляющего Совета, помогли своим активным участием провести в школе выездное заседание районного клуба приемных родителей «Спасательный круг». Это ещё один ручеёк, который будет способствовать объединению обучающихся, родителей и педагогов.


На заседаниях Управляющего совета обсуждалось проведение всех традиционных праздников: вечера встречи выпускников, Нового года, 8 марта и 23 февраля,  9 мая, «Вахты памяти», в которой по зову сердца  участвует каждый,  последнего звонка и других. Управляющий совет принял активное участие в проведении общешкольного родительского собрания, а также в решении ряда других  приоритетных вопросов по организации работы школы. Например, обсуждался вопрос о выдвижении кандидатур учителя начальных классов Волковой З.В. и учителя русского языка и литературы Насибуллиной А.Ф. для участия в научно — практической конференции педагогических работников «Педагогический опыт, инновации и педагогический эксперимент в развитии муниципальной системы мониторинга качества образования».


В новом 2017-2018 учебном году планируется уделить особое внимание в работе Управляющего Совета таким направлениям, как укрепление материально – технической базы школы, совершенствование школьного питания, обеспеченность учебниками и организация досуговой деятельности учащихся школы.


Проблемы:

· низкий уровень привлечения внебюджетных средств;

· недостаточное участие Совета в реализации Программы развития школы;

· недостаточное информирование жителей  села о работе Управляющего Совета;

· на сайте школы имеется неполная информация о деятельности Совета;

· работу общественной приёмной, которая планировалась в этом году, можно признать неудовлетворительной. 


Исходя из этого анализа, первостепенными предлагаю следующие задачи.


Задачи на 2017-2018 учебный год: 

1. Организовать качественную работу по привлечению внебюджетных средств. 

2. Принять участие в деятельности школы по вопросам повышения качества образования.

3. Систематизировать информацию на сайте школы о деятельности Совета. 

4. Постоянно публиковать в школьной газете «Школьный калейдоскоп» информацию о решениях Управляющего совета.

5. Активизировать работу общественной приёмной Управляющего совета школы.

Председатель управляющего совета:                              Карачков А.Н.

