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1.Вступление
    Наш замечательный соотечественник К. Э. Циолковский еще  в  начале ХХ века утверждал: «Планета есть колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели… Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем  завоюет себе все околосолнечное пространство». Сейчас мы являемся свидетелями того, как сбываются пророческие слова. двадцатый век навсегда войдет в историю  человечества, как век освоения космического пространства. Еще в начале века русский ученый К. Э. Циолковский впервые теоретически обосновал  возможность исследования космоса с помощью ракет. Позже он написал: «Я буду рад, если  моя  работа побудит других к дальнейшему труду».

 После Октябрьской  революции многие ученые и  конструкторы, горячо верившие в осуществление идей К. Э.  Циолковского, стали работать над их дальнейшим развитием и претворением в жизнь.

      В 30-е годы создаются и проходят испытания первые советские  жидкостные ракеты. Накапливается опыт их проектирования и  изготовления, подготовки и осуществления пусков. Стало очевидно, что дальнейшее развитие ракетной техники потребует проведения обширных научно исследовательских, конструкторских и экспериментальных работ, многие из которых явились совершенно новыми направлениями в науке и технике.

  Были созданы специализированные научные организации и  конструкторские бюро. В   результате многолетней совместной  деятельности  этих  организаций постоянно улучшались летные характеристики ракет.

2.Основная часть

2.1.Спутники Земли

   В 1957 г. была создана первая космическая ракета.4 октября 1957 г. В Советском Союзе был выведен на орбиту первый в  мире искусственный  спутник Земли.

  Запуск первого спутника открыл космическую эру в истории человечества.Он ярко продемонстрировал высокий уровень научно-технического развития нашей страны и положил начало бурному совершенствованию космической техники. Вслед за первым спутником на околоземные орбиты  были выведены второй и третий спутники с существенно  большими массами и расширенным составом научного оборудования. В январе 1959 г.в сторону Луны стартовал космический аппарат «Луна-1»,прошедший в непосредственной близости от поверхности Луны  и вышедший на гелиоцентрическую орбиту.В сентябре того же года на поверхность Луны опустился аппарат «Луна-2», месяц спустя межпланетная станция «Луна-3» передала на Землю фотографии обратной стороны Луны.

   В феврале  1961  г.  был  осуществлен  запуск  к  Венере межпланетной автоматической станции «Венера-1», а в ноябре 1962 г.стартовала к Марсу станция «Марс-1».

      В эти же годы готовились первые пилотируемые полеты в космос. Они потребовали решения ряда принципиально новых  задач. Надо было заранее убедиться в переносимости человеком факторов космического полета и подготовить к этому будущих космонавтов  физически и психологически. Нужно было обеспечить жизнедеятельность  космонавта на корабле и дистанционный контроль состояния  его здоровья в полете. Предстояло создать средства ручного управления кораблем и средства ведения радиотелефонной связи с космонавтом. Наконец надо было обеспечить безопасное возвращение корабля на Землю. Все эти проблемы были решены в рекордно короткие сроки,и уже весной

1960 г. правильность инженерных решений экспериментально  проверялась  на первых беспилотных кораблях-спутниках.
   И вот 12 апреля 1961 года в Советском Союзе был  осуществлен старт первого в истории человечества космического корабля «Восток»,пилотируемого Юрием Алексеевичем Гагариным. Он стал вторым эпохальным событием в освоении космоса. Полет показал принципиальную возможность  безопасного пребывания и работы человека в космическом пространстве. 
  За  полетом Ю. А. Гагарина последовали старты других   кораблей «Восток». Но никто не 
Ожидал, что среди этих героев-летчиков окажется женщина! Это была Валентина Терешкова.
2.2.Что я узнала о Терешковой?
Мы все хотим быть известными. Наверное, мальчишек и девчонок  того времени тоже влекли не слава кинозвезды, не известность фотомодели, а влекли  настоящие звезды. Космос казался уже не таким недоступным, казались не такими уж недосягаемыми звезды. Каждый мальчик, каждая девочка в душе мечтали о покорении каких-нибудь вершин. Такой была и Валентина Терешкова. Хотела, наверное, просто понять, что такое космос, бесконечность.
Валентина Терешкова родилась 6 марта 1937 года в деревне Масленниково Ярославской области. Семья Терешковых жила бедно, впроголодь. Отец, Владимир Аксенович, погиб в финскую кампанию на Карельском перешейке, и его жене, Елене Федоровне, одной пришлось растить детей — Люду, Валю и Володю.

Окончив школу, Валентина работала ткачихой и училась на вечернем отделении ярославского техникума легкой промышленности. На первый взгляд — все, как у всех, и тем не менее она выделялась из толпы обычных девушек. Хотя бы тем, что все свободное время посвящала парашютному спорту.

Твердости характера и силы воли Валентине было не занимать. Еще в детстве, чтобы проверить себя, она спрыгнула в реку с высоченного ярославского моста. Постепенно в ее «багаже» скопилось 163 парашютных прыжка! Валентину заметили и в 1962 году зачислили в отряд космонавтов ЦПК ВВС слушателем-космонавтом. К слову сказать, программа подготовки у девушек оказалась гораздо тяжелее, чем у мужчин. Да и спрос с них был строже.

Две Валентины — Терешкова и Пономарева, Татьяна Кузнецова, Жанна Ергина и, наконец, Ирина Соловьева. Пятеро «совсекретных девчат», как называли их в Звездном городке. Их дружбу не нарушила зависть: вот мы были лучше, а выбрали-то Терешкову! Нет, они по-прежнему собираются, чтобы вместе вспомнить памятные для космонавтов даты: 16 июня, и 12 апреля (День космонавтики), и 27 марта (день памяти Гагарина).

2.3.Женщина в космосе

    Наступил день 12 апреля 1961 года. Из сообщения ТАСС: «12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника «Восток» является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич. Старт космической многоступенчатой ракеты прошел успешно, и после набора первой космической скорости и отделения от последней ступени ракеты-носителя корабль-спутник начал свободный полет по орбите вокруг Земли… С космонавтом товарищем Гагариным установлена и поддерживается двухсторонняя радиосвязь… С помощью радиотелеметрической и телевизионной систем производится наблюдение за состоянием космонавта в полете…
    По полученным данным с борта космического корабля «Восток», в 9 часов 52 минуты по московскому времени пилот-космонавт майор Гагарин, находясь над Южной Америкой, передал: «Полет проходит нормально, чувствую себя хорошо».
   В 10 часов 15 минут по московскому времени пилот-космонавт майор Гагарин, пролетая над Африкой, передал с борта космического корабля «Восток»: «Полет протекает нормально, состояние невесомости переношу хорошо».
     В 10 часов 25 минут московского времени, после облета земного шара в соответствии с заданной программой, была включена тормозная двигательная установка и космический корабль-спутник с пилотом-космонавтом майором Гагариным начал снижаться с орбиты для приземления в заданном районе Советского Союза.
    После успешного проведения намеченных исследований и выполнения программы полета 12 апреля 1961 года в 10 часов 55 минут московского времени советский корабль «Восток» совершил благополучную посадку в заданном районе Советского Союза».
    Всего 108 минут продолжался первый полет, но этим минутам суждено было стать звездными. Когда радостная новость за считанные часы облетела Землю, Юрий Гагарин уже был Гражданином мира. Смелость и бесстрашие простого русского парня с широкой улыбкой покорили все человечество. Вскоре весь мир увидел и кадры кинохроники, ставшие историей. Подготовка к полету, спокойное и сосредоточенное лицо Юрия Гагарина перед шагом в неизвестность, его знаменитое «Поехали!». Историей стал и злополучный шнурок, который умудрился развязаться в момент, когда Гагарин шел по ковровой дорожке с докладом о выполнении задания Родины.
    Уже в конце апреля 1961 года Юрий Гагарин отправился в свою первую зарубежную поездку. «Миссия мира», как иногда называют поездку первого космонавта по странам и континентам, продолжалась два года. Встретиться с ним считали за честь короли и президенты, политические деятели и ученые, артисты и музыканты.
       Последующие годы были очень напряженными в жизни Гагарина. Много времени и сил отнимала работа по подготовке новых полетов в космос и учеба в академии. 20 декабря 1963 года Гагарин был назначен заместителем начальника Центра подготовки космонавтов.
      Но больше всего ему хотелось летать. К летной подготовке он вернулся в 1963 году, а к новому космическому полету стал готовиться летом 1966 года. В те годы в Советском Союзе началась реализация «лунной программы». Одним из тех, кто стал готовиться к полету на Луну, стал и Гагарин. Для этого было необходимо научить летать космический корабль «Союз».
      Первый испытательный полет в пилотируемом варианте был намечен на апрель 1967 года. К нему готовились Владимир Комаров и Юрий Гагарин. То, что основным пилотом корабля стал Комаров, совсем не означает, что он был лучше подготовлен. Когда решался этот вопрос, Гагарина решили «поберечь» и не рисковать его жизнью.
2.4.Версии гибели космонавта

27 марта 1968 года мир узнал о страшной трагедии — гибели первого космонавта планеты. Это случилось в небе Владимирской области около деревни Новоселово. Юрий Гагарин совершал тренировочный полет с инструктором, Героем Советского Союза Владимиром Серегиным.
    Что же могло стать причиной гибели летчиков? Чтобы ответить на этот вопрос тогда, необходимо было собрать воедино все имеющиеся факты и провести тщательный анализ полета. Но в 1968 году этого сделано не было. Правительственная комиссия после недолгого изучения собранных фактов дала заключение о том, что МиГ-15 УТИ, пилотируемый Гагариным и Серегиным, при выполнении учебного полета в зоне сорвался в штопор и, совершив несколько витков при выводе из крутого пикирования, врезался в землю.
    Многих данных для расследования не доставало, а некоторым фактам не уделялось достаточного внимания. Высказывались разные версии — взрыв в воздухе, разгерметизация кабины, посторонний предмет в двигателе. Выводы комиссии и последовавшее официальное заключение не были убедительными, что послужило поводом к возникновению множества слухов и легенд, от самых фантастических до вполне реальных.
     Одной из самых популярных была версия о том, что причина гибели летчиков — диверсия. Подоплекой было то, что Гагарин якобы стал неугоден правящей верхушке, и, пользуясь правами народного депутата, пытался противостоять режиму. Диверсия была так тщательно подготовлена, что никто не смог обнаружить никаких следов.
    Второй была версия о том, что Юрий Гагарин сильно злоупотреблял спиртным и в момент полета был пьян. Из-за этого он не справился с управлением, а с его инструктором Владимиром Серегиным в самый критический момент случился приступ почечной недостаточности. Якобы подтверждением этому послужила медицинская экспертиза, которая обнаружила содержание алкоголя в теле Гагарина.
    Существовала и легенда о том, что Гагарин после того, как совершил первый в мире полет в космос, много ездил по миру и в одной из стран был завербован западными спецслужбами. Почувствовав за собой слежку и поняв, что его «рассекретили», он решил покончить с собой, тем самым сохранив славу первого космонавта. Тренировочный полет с инструктором стал той подходящей возможностью, которая ему позволила осуществить задуманное.
    Появились и экзотические слухи: в зоне полета, где Гагарин и Серегин выполняли задание, находился НЛО. Посредством телепатического внушения, исходившего из корабля пришельцев, экипаж был парализован, и самолет потерял управление…
    Известная прорицательница Ванга говорила, что Гагарин жив и скрывается в США.
   В середине 1980-х годов в прессе начали появляться публикации о гибели Гагарина и Серегина, в которых высказывали свою точку зрения члены правительственной комиссии, ученые, военные и просто свидетели тех печальных событий. Среди них — доктор технических наук, лауреат Государственной премии СССР профессор Сергей Белоцерковский, летчик-космонавт Алексей Леонов и другие известные деятели.
    Спустя более 15 лет после катастрофы Белоцерковским было проведено детальное исследование причин гибели Гагарина и Серегина. Оно продолжалось несколько лет, и в нем принимали участие многие ученые, летчики и просто люди, желающие помочь в разрешении этой трудной проблемы. В процессе расследования была задействована современная вычислительная техника, проводились уникальные эксперименты. Автор исследования подчеркивает, что причин, которые могли повлиять на полет Гагарина и Серегина, могло быть несколько. Отдельно они не представляли опасности, но их совокупность оказалась смертельной для экипажа. Сергей Белоцерковский отрицает то, что самолет был неисправен и что летчики не были готовы к полету. Также отрицается столкновение самолета с шаром-зондом, стаей диких птиц и тому подобным, то есть отрицаются основные выводы официальной комиссии по расследованию.
    По его мнению, основной причиной потери управляемости самолетом стало опасное сближение самолета Юрия Гагарина с другим самолетом, проходившим облет после ремонта в соседней зоне. Именно после попадания «625-го» (позывной Гагарина) в струю от впереди летящего самолета мог произойти срыв в штопор. Находясь в трудном положении из-за плохой видимости в облаках, пилоты начали выводить самолет из штопора. Их действия были умелыми и единственно правильными в этой ситуации. Но из-за ошибки метеослужбы в определении высоты нижнего края облачности самолет вышел из облаков на меньшей высоте, чем предполагалось. Летчики сделали все возможное для спасения себя и машины, но им не хватило 250-300 метров высоты, — заключает С. Белоцерковский.
    В гибели Юрия Гагарина и командира особого авиаполка Владимира Серегина виноват летчик другого самолета — «Су-11», нарушивший полетное задание. Такое мнение высказал космонавт Алексей Леонов на пресс-конференции 24 марта 2003 года в Центральном доме журналиста, посвященной 35-й годовщине со дня гибели первого космонавта.
   Эксперты до сих пор спорят о причинах авиакатастрофы у владимирской деревни Новоселово. Но, судя по всему, им уже так и не удастся однозначно ответить на этот вопрос. Но все специалисты сходятся в одном: смерть первого покорителя космоса была абсолютной нелепостью. Версий о гибели Гагарина много, но вывод один — мы уже много лет не можем смириться с невосполнимой потерей. Незадолго до гибели Гагарину исполнилось 34 года.

   27 марта Юрия Гагарина поминают все его коллеги и те, кто готовит космические полеты. Они приносят цветы к могиле Гагарина у Кремлевской стены и к памятнику на месте его гибели
3.Заключение
Героя помнят. В целях увековечения памяти Юрия Гагарина город Гжатск Смоленской области переименован в город Гагарин. Имя Гагарина присвоено Военно-воздушной академии в Монино. Учреждена стипендия им. Ю.А.Гагарина для курсантов военных авиационных училищ. Международной авиационной федерацией (ФАИ) учреждена медаль имени Ю.А.Гагарина. Имя Гагарина носят Российский государственный научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов, учебные заведения, улицы и площади многих городов мира. В Москве, Гагарине, Звездном городке, Софии возведены памятники Гагарину. Именем первого космонавназван кратер на Луне и малая планета.
А разве можно по-другому? А разве он не заслужил, чтобы его помнили. Я думаю, мы обязаны помнить то, что для нас сделали ГЕРОИ.
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5. Интернет-ресурсы
5.Приложение
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Первый спутник Земли
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Юрий Гагарин - герой
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Гагарин –летчик, космонавт
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